

**Виталий
КОВАЛИНСКИЙ**

175 лет тому назад — 7 (19) января 1838 г. — вышел первый номер газеты «Киевские губернские ведомости». Продолжалась она свыше 80 лет и завершила свою деятельность в мае 1920-го.

Впрочем, у первой в Киеве полноценной газеты был в 1835—1838 гг. предшественник — «Киевские объявления», и его название четко свидетельствовало о содержании. Это сезонное издание выходило один месяц в году — ежедневно в январе, когда на Подоле собиралась Киевская контрактовая ярмарка, для которой газета и создавалась (ее вначале даже думали назвать «Киевскими губернскими листками»).

«Киевские губернские ведомости» выходили один раз в неделю, а с 1866-го — три раза. Газета состояла из двух частей — официальной и неофициальной. В официальной публиковались постановления и предписания начальства, сообщения о правительственные распоряжениях, о служебных назначениях и увольнениях, о ярмарках и торгах, об утверждении актов продажи недвижимости и прочем. В части неофициальной было несколько постоянных рубрик — «Русская и иностранная словесность», «Смесь», «Историческое обозрение городов Киевской губернии и их окраин», «Частные извещения», «О приехавших в Киев и выехавших», «Метеорологические наблюдения в Киеве» и другие рубрики, содержащие самую разнообразную информацию.

Так, 14 января 1838 г. газета опубликовала сообщение, что «Киевское губернскоеправление известило все присутственные места (административные учреждения. — В.К.), что бывший земский исправник Махновского уезда Никодим Корвин-Петровский, сужденный за противозаконные действия и злоупотребления по должности, — по решению Правительствующего Сената, кроме других взысканий, как уже от должности исправника отрешенный, оставлен навсегда при отрешении от сей должности, с тем, чтобы и впредь как неблагонадежного по службе никуда не определять и к выборам не допускать».

10 июня было объявлено, что «Строительный комитет для возведения зданий Киевского Императорского университета св. Владимира имеет надобность в покупке кирпича до 14 миллионов штук, на изготовление которого утверждена цена в сем году по 27 руб. 50 коп. ассигнациями от тысячи с доставкой на место работ». Желающим участвовать в поставке кирпича предлагалось явиться в комитет, где будет производиться плата за такое количество, кто сколько пожелает поставить.



23 сентября в официальной части газеты сообщалось о подвиге, совершенном мальчиком Николаем Вербижским из деревни Хотня Острожского уезда Волынской губернии. О нем министр внутренних дел граф Д. Н. Блудов довел до сведения императора Николая I, который, узнав об обстоятельствах, повелел: «Вербижского за примерный поступок определить в Александровский Кадетский корпус, а сестре его назначить пенсион до замужества в 400 руб., и когда будет в состоянии по летам, перевести в Москву в Александровский сиротский институт».

А дело было в том, что в 1837 г. у 6-летнего Николая и его 6-месячной сестры Анны умерла мать и «внезапно отлучился» неизвестно куда бежавший отец-однодворец. Дети остались без всяких средств к существованию, и мальчик, заботясь о своей

...Мальчик, заботясь о своей сестре, кормил ее молоком ощенившейся суки

В том же номере газеты было дано объявление, что «надворный советник Баторовский, проходя в городе Каменце мимо Театрального строения, нашел золотую булавку с камнем, а потому тот, кому означенная золотая булавка принадлежит, должен для ее получения явиться в Каменецкую полицию с законными доказательствами».

21 октября 1838 г. Киевское губернское правление объявило для сведения, что «бывший симбирский купец, а ныне мещанин Иван Коленев за допущение в содержимом им трактире запрещенной игры и за нарушение к тому служителей трактира, по решению Симбирской уголовной палаты, лишен доброго имени».

В неофициальной части, в разделе «Смесь», 17 мая 1846 г. газета опубликовала

сообщение о том, что некий г. Шлоттер из города Вены изобрел «средство иметь в первый год посева картофельных семян большой картофель». Оно заключалось в следующем: «Зрелые картофельные семенные оболочки выдерживаются на бумагу, и выжившие таким образом семена оставляются на бумаге и сушатся». В конце февраля или в начале марта сеют эти семена в деревянных ящиках, которые ставят в умеренно теплом месте, где бы они были на солнце, и посредством достаточного полива производят скорые всходы и рост растений. За ними такой же уход, как за левкаями. Когда уже нет ночных морозов, их

высаживают в хорошую, если можно, песчаную почву. Успеху роста таких растений содействует то, если в первые дни после высадки они защищаются тем или другим средством от холода ночного и от жара солнечных лучей днем. Если почва недостаточно песчаная, то при самой пересадке можно подмешивать к ней песка».

В том же номере, в разделе «Частные извещения», поместил свое пространное объявление книгопродавец и владелец библиотеки Павел Должиков: «В Кабинете Чтения Должикова на Подоле принимается подписка на получение для прочтения на дому и по деревням книг и журналов на русском и французском языках. На днях получены новости: Графиня Монсоро, роман А. Дюма, слушающий продолжением Королевы Марго 1846 г., Римские письма, сочинение автора Путешествия по Св. Местам А. Муравьева 1846 г., Брынский лес, новый роман автора Юрия Милославского М. Загоскина 1846 г. Читателям безденно выдаются для рассмотрения — во все времена их абонемента — разного рода рисунки, картины мод, собрания карикатур и прочее. Книги по желанию подписчика доставляются к нему на дом. Сочинения, относящиеся к Богословским наукам, выдаются желающим для прочтения бесплатно; некоторые книги, относящиеся к другим отраслям знания, могут быть выдаваемы тоже безвозмездно, если таковые составляют предмет изучения бедных молодых людей».

Весьма интересным было описание приготовления впрок

свежих и квашеных овощей домашним способом без прессования, опубликованное в июле 1855 г. членом Императорского вольного экономического общества В. И. Мочульским (1810—1871).

В нем, в частности, рассказывалось о том, как сушить свежую и квашенную капусту, которая в таком виде занимает значительно меньше места, не теряет вкусовых качеств и хороша для борща и щей.

Этапным событием в развитии киевской периодической прессы стало основание литературной и политической газеты Юго-Западного края «Киевлянин».

Ее первый номер датирован 1 июля 1864 г., последний — 3 декабря 1919-го. Начиналась газета с трех раз в неделю, а с конца 1879 г. выходила ежедневно. Издателями-редакторами «Киевлянина» последовательно были профессор В. Я. Шульгин (1822—1878), профессор Д. И. Пихно (1853—1913) и В. В. Шульгин (1878—1976). Но еще ранее, 1 июля 1859 г., вышла общественно-политическая и литературная газета «Киевский телеграф».

Ее первым издателем и редактором был отставной подпоручик Альфред фон Юнк (1826—1870). Потом газету издавала А. И. Гоголевская (1823—1888), которая привлекла к сотрудничеству М. П. Драгоманова (1841—1895), А. А. Русова (1847—1915) и других известных общественных деятелей. В 1876 г., на 71-м номере, издание было закрыто.

В 1869—1871 гг. увидели свет 236 выпусков газеты «Паровоз».

Издавал ее историк, краевед и этнограф Н. М. Сементовский (1819—1879). Название газеты не имело ничего общего с ее содержанием, но подчеркивало прогрессивность взглядов редактора, публикавшего в основном материалы политической, исторической и литературной направленности. Другие цели были у газеты «Друг народа», которую в 1867—1878 гг. выпускал директор 1-й гимназии А. Ф. Андриашев (1826—1907). Газета предназначалась исключительно для народного чтения и содержала поучительные рассказы, бытовые советы и наставления, краткие и доступно изложенные политические новости.

С 1886 г. издавалось «Киевское слово», с 1899-го — «Киевская газета». Обе газеты были закрыты властью в 1905 г. Интересна судьба «Киевского вестника». Под этим названием эпизодически выходила литературная газета в 1870—1872 гг., а в декабре 1905 г. появилась вновь. Позже, в 1906 г., она превращалась в «Киевскую жизнь», «Киевскую зарю», «Киевскую речь».

Начиная с 1905-го количества городских газет резко возросло. Выходили «Киевская биржа», «Киевская искра», «Киевская молва», «Киевская почта», «Киевская справочная газета», «Киевская торговая газета», «Киевские вести», «Киевские новости», «Киевские отголоски», «Киевский голос» и другие. Популярной была «Киевская мысль» — ежедневная политическая и литературная газета либерального направления, выходившая в 1907—1918 гг.

Среди других газет, издававшихся в Киеве в разное время, — «Телефон», «Киев», «Киевская брачная газета», «Киевская дубинка», «Киевская копейка», «Киевская газета-копейка», «Киевский кинематограф», «Зритель», «Киевская вечерняя почта», «Киевские отголоски жизни». С 1913 г. киевлянам предлагались на украинском языке газеты и журналы «Рада», «Засів», «Рілля», «Українська хата», «Маяк», «Сайво», «Світова зірніца», «Рідний край».